

# 台北扶輪社

## 創社一甲子 60 年之慶

台北市早在 1931 年 3 月就已成立了扶輪社，稱為「台北樂大力俱樂部」，社員 28 人，大多是日人，僅有 3 名是台灣人。1941 年受二次世界大戰影響停止活動。1948 年 2 月在台北一群深具國際觀的大陸撤台士紳邀集在台的官紳及國外駐台人士籌組成立台北扶輪社，由時任台灣省財政廳廳長嚴家淦選任創社社長，前昆明扶輪社的李申禮先生出任秘書，在大家努力籌備下，2 月 5 日於台北招待所，現在台北美術館，正式成立，創社社員 28 名，包括陳清文、林挺生、葉明勳等及多位駐華使節，同年 6 月 11 日獲准國際扶輪加盟為會員社，1948 年 10 月 9 日在台北招待所舉行授證會議，是日台

灣政商首腦雲集車水馬龍，場面熱鬧滾滾，台灣省主席魏道明，美國駐華總領事寇允慈蒞會致詞祝賀台灣光復後第一個扶輪社的誕生，開始服務人群。

台北社成立 5 年後社員成長快速並不斷改進社務，自我充實，建立了扶輪的典範及風格，此一時期可以稱為台灣扶輪的再生期，但是台北社的社員甚多外籍人士，例會中使用英語，且對台灣當地環境文化未能順應善用致甚多扶輪計畫難以盡心施展，故在社內有識之士朱倚天等人發動下，在 1953 年起全力擴展本土扶輪運動，組成基隆社、新竹社、台南社、高雄社、台北西區社等，在例會使用國語或台語，此舉奠定基礎對日後台灣扶輪運動順利持續發展，助益很大。



創社社長  
1947-48  
嚴家淦



第 60 屆社長  
2008-09  
溫銘嘉



1948 年 10 月 9 日台北社授證，創社社員、寶眷，與貴賓合影

台北社初期的社區服務包括在台北市萬華青年會辦理免費晚校；贊助一位原住民醫生請准了國際扶輪獎學金赴美深造；為北投孤兒院裝設自來水；及為愛愛院捐建圍牆；舉辦全國大專英語演講比賽，及馬祖貧民醫療服務。1956-57 年首次舉辦的大專英語演講比賽獲得



2008年8月台北社社員與地區總監許章賢等合影

社區熱烈好評，之後成為每年舉辦的重大社區服務計畫，有些成功社區服務計畫，之後亦為其他縣市扶輪社仿照辦理造福社區。

台北社從事扶輪四大服務一向按照過去慣例力求均衡辦理，今年 2008-09 並不例外，在社員發展，今年將從現有 66 人增加到 70 人。在國內、國外的社區服務，將持續辦理水資源教育、緬甸賑災、四川賑災、大專英語演講比賽、照顧失親兒童援助弱勢及原住民、台南瑞福益智中心、錫口台大醫療團、罕見病童全台灣環島單車活動，對參與扶輪基金會計畫，將捐獻 7 名保羅·哈理斯，1 名永久基金捐獻人，參與團體研究交換，申請配合獎助金辦理世界社區服務，接待並推介大使獎學金學生。對國際服務，將參與扶少團、扶輪友誼交換、青少年交換、扶輪青少年領袖獎計畫。還有很多社務服務及職業服務計畫不勝枚舉。

台北社成立 60 年來輔導成立、幫助輔導成立的扶輪社、及為這些被輔導成立的扶輪社幫助其輔導成立新社，可說是盡心盡力全力以赴。她是目前全國 517 個扶輪社中成立最早最資深的一個，不斷提倡典範服務計畫，常被稱為阿祖社，當之無愧。

60 年來台北社始終是全台灣影響最大的扶輪社，甚多社友努力投入扶輪地區服務，甚至

國際扶輪最高領導階層服務，貢獻良多。台灣扶輪在 1960-61 年度與香港、澳門奉准國際扶輪設置 345 區以來，台北社共有 5 名社友選任地區總監：

1960-61 郭克悌 K.T. Kuo

1962-63 張申福 Sunny Chang

1964-65 朱倚天 E.T. Chu

1970-71 張長昌 Calvin Chang

1986-87 黃其光 Gary Huang

其中黃其光在 2000-2002 被選任國際扶輪理事，2001-02 又被國際扶輪社長金恩 Richard King 指定出任國際扶輪副社長，不但是個人莫大光榮，也是台灣扶輪至高的光榮。

今年是台北社創社一甲子 60 年，社員們決定在 10 月 19 日晚上假台北喜來登飯店舉行盛大慶祝晚會。據溫銘嘉社長說，是晚慶祝大會會有超過 500 多人出席，包括台北社創社社員葉明勳先生，3480 地區總監許章賢，及海外姐妹社，新加坡社、香港 Tai Po 社、日本京都社，及她在國內輔導成立的 20 多個社都會組團參加共享台北社創社一甲子 60 年的慶典喜悅，屆時一定盛況空前，非常熱鬧。